

拓宽旧改小区大门、主干道,增设停车位

# 疏堵结合,畅通居民“生命通道”

**晚报讯** 6米多宽的崭新大门,平整开阔的主干道,清晰醒目的“消防通道禁止占用”标识,物业人员正在有序引导停车……4月底,记者走进完成旧改的和平桥街道万象东园小区,焕然一新的外立面、畅通无阻的道路、规范有序的停车环境,构成了一幅和谐宜居的小区图景。“改造后,消防通道畅通了,我们住得也安心多了。”居民程建美说。

始建于20世纪90年代的万象东园,承载着像程建美这样第一代业主的居住记忆。随着岁月流逝,设施老化、停车混乱等问题日益凸显。“最担心的就是安全问题。”程建美回忆道,“以前,小区大门和道路都很狭窄,车辆乱停乱放,消防车、救护车根本进不来。”

“小区主干道就是消防通道,消防通道堵塞是老旧小区的普遍难题。”崇川区市政局建设科科长葛韦华指出症结所在,“主要矛盾集中在大门和道路过窄、车辆占用等方面。”为

此,崇川区自2020年启动老旧小区改造以来,将畅通消防通道列为重点工程,并采取了“三步走”策略:首先,实施硬件改造,消防车辆的车身一般4米宽,改造后确保大门和主干道宽度不少于4米;其次,合理增设停车位;最后,建立街道、社区、物业联动的长效管理机制。通过疏堵结合,畅通居民“生命通道”。

万象东园的改造颇具代表性。3个大门全面拓宽,拆除违建后,主干道扩展至近10米,新增停车位156个。小区物业现场管理人员袁建华介绍:“我们通过安排人员合理引导停车、加强日常巡查,确保消防通道24小时畅通。”

毗邻端平桥农贸市场的濠西园小区则面临不同挑战。改造前,虽然小区主干道宽敞,但破旧花圃占道,加之大量农贸市场车辆涌入,导致主干道拥堵。2023年旧改时,将破旧花圃全部拆除,施划停

车位580多个,不仅满足了本小区居民停放需求,还有部分剩余。“我们采取固定车位与临时停车相结合的方式,外来车辆半小时内免费,超过半小时就要收取停车费。”濠西社区工作人员陆洋表示,“既满足居民需求,又有效控制了外来车辆占用。”

截至目前,崇川已对178个老旧小区实施改造,并同步进行了主干道和大门拓宽,改造机动车停车位近2.8万个,其中,34%的小区引入专业物业管理,其余通过业委会自治、物业服务社等进行管理。今年,该区计划对12个老旧小区继续实施消防通道专项改造,并对已改造成果开展“回头看”,确保硬件改造与管理提升同步推进。“畅通消防通道是项系统工程。”葛韦华表示,“我们将持续完善‘建管并重’工作机制,真正让‘生命通道’保持畅通无阻。”

记者陈静 通讯员赵娜

## 沉浸式体验中华传统文化 “锦绣梨园 墨韵风华”活动举行

**晚报讯** 4月27日,和平桥街道联合南通大学国际合作与交流处、南通市楹联学会、南通市沈绣博物馆、西南营文史研究室、伶工学社,共同举办了一场别开生面的“锦绣梨园 墨韵风华”中外文化交流活动。

活动在悦耳经典的京剧弹唱中拉开序幕。西南营文史研究室负责人戴秉钧带领中外师生参观了西南营文史研究室的三进院落。随后,伶工学社京剧票友带来了一系列精彩的京剧选段表演,《红灯记》《铡美

案》《沙家浜智斗》等经典选段轮番上演,精彩绝伦的演出让外教老师们看得入迷,现场掌声、喝彩声不断。

活动中,南通市楹联学会书画家现场挥毫泼墨,展示扇面书画技艺。他们一边创作,一边耐心地为外教老师们调整握笔姿势,讲解楷书基本笔法,并将完成的扇面赠予外籍友人,传递中外友谊长存的美好祝愿。在绣艺老师的指导下,外教老师们现场感受沈绣技艺的独特魅力。蕴含着江海文化的非遗佳酿花露烧同

样给外籍友人们带来了一次奇妙的“邂逅”。在非遗传承人的热情讲解中,外籍友人聆听着佳酿的酿造工艺和背后的匠心故事,共品非遗酒香。

活动结束后,意犹未尽的外教老师们在工作人员的带领下,漫步西南营历史街区。这次漫步探寻,如同一幅绚丽画卷融入外教老师们的中国文化体验之旅,让这段体验“旅程”更加丰富多彩,让他们对崇川这片土地有了更深刻、更全面的认识。 穆辉颖 汤琰

## 网格党群站打造“书香磁力场”

4月28日,学田街道和爱网格党群服务站内传来歌声、朗诵声,来自江苏工程职业技术学院艺术设计学院、南通职业大学电子信息工程学院的学生及辖区居民30余人,在全民阅读推广人带领下学习好书章节,迎接五月的到来。

谷雨是春季最后一个节

气,崇川区全民阅读推广人、孙爷爷读书坊负责人孙福银向大家介绍,谷雨节气既是农时更迭的号角,更是生命勃发的礼赞,激励大家只争朝夕,在希望的田野上积极耕种未来。他结合《颜氏家训》,向大家传递廉洁家风理念;带领大家合唱《邻里之歌》《观书有感》等歌曲,鼓励邻居们通过相互交流建立起信任和友谊,共建文明和谐社区。

在最后的阅读+互动

体验环节,大家在阅读角好书推荐墙上写上自己喜爱的书籍及一句话推荐理由,并一起制作压花书签,留下阅读美好记忆。

学田街道各社区网格党群服务站自建成以来,一直探索“项目孵化+阵地引领”的服务模式,努力将网格党群服务站打造成满足群众生活、文化、娱乐等多元需求的磁力场,为群众提供多元读书体验。 秦臻

## 垃圾分类进万家 环保理念入心田

**晚报讯** 4月28日,天生港镇街道白龙庙社区联合蓝领技工学院开展“垃圾分类进万家 环保理念入心田”宣传活动,通过“理论+互动”的创新形式,引导学生以实际行动践行文明环保新风。

活动现场,志愿者阐述了垃圾分类的紧迫性和重要性,通过生动的案例和翔实的数据,让同学们认识到垃圾分类对于保护环境、节约资源、促进可持续发展的重要意义。随后,志愿者详细介绍了四色分类垃圾桶的使用方法,以及垃圾的具体分类方法。在“垃圾分类知识问答”环节中,

同学们踊跃参与、举手抢答,在轻松的氛围中巩固知识,也在心里种下了一颗颗环保的种子。

近年来,白龙庙社区全力推进垃圾分类工作,打造“楼道微课堂”“环保达人秀”等特色品牌,各网格都设有垃圾分类宣传栏,各楼栋都贴有垃圾分类指示牌,社区环境也因此变得更美、更宜居。截至目前,社区已建成12座智能“垃圾分类房”,配备自动称重、时段管理等功能,累计开展入户宣传2700余户,垃圾分类居民知晓率百分之百。

沈洁



近日,虹桥街道新西社区组织辖区青少年开展“童心携手护地球”垃圾分类志愿活动,鼓励辖区青少年从小树立环保意识。 刘佳



五一前夕,新城桥街道启秀社区组织开展“小小劳动者 快乐过五一”活动,让幼儿了解节日的来历,体验劳动的快乐。 刘伟男



近日,狼山镇街道携手市公安局交警支队二大队、江苏骑聚科技有限公司开展“书香紫琅与‘新’同行”主题活动。 顾誉



4月24日,唐闸镇街道大南社区联合唐闸老年体育协会开展“银龄健步迎春光”徒步体育巡展主题活动,推动全民健身事业发展。 钱丹

## C 社区故事会